

沈阳出台“十四五”教育事业发展规划 打造“幸福教育”品牌 到明年创建300所新优质均衡学校 到2025年 新建公办幼儿园100所 新增小学93所

日前，沈阳发布“十四五”教育事业发展规划，打造“幸福教育”品牌，办出学位充足、办学规范、保障有力、创新发展、人民满意的教育，以有力支撑全面振兴、全方位振兴和国家中心城市创建。

“十四五”期间，沈阳将努力构建起覆盖城乡家庭的服务全民学习的终身教育体系，全市教育整体步入优质化发展的新阶段，基本建成东北地区教育高地。到2025年，所有区、县（市）都进入到幸福教育示范区创建之中，所有学校都进入到幸福校园建设之中，广大市民对教育普遍满意，基本实现教育现代化。

公办幼儿园在园儿童占比超过60%

《发展规划》对不同教育阶段提出了具体的发展目标，包括：基本建成覆盖城乡、布局合理的学前教育公共服务体系，学前三年儿童毛入园率达到96%以上，普惠性幼儿园在园儿童占比保持在80%，公办幼儿园在园儿童占比达到60%以上，优质普惠幼儿园在园儿童占比达到65%以上。50%的区、县（市）基本达到国家县域学前教育普及普惠督导评估标准。

实现义务教育优质均衡发展，全市优质教育资源覆盖面达到100%，80%的区、县（市）基本达到国家义务教育优质均衡发展县（市、区）评估标准，义务教育巩固率保持99%，残疾儿童义务教育入学率达到97%以上。学生的课业负担和校外培训负担大幅减轻，学生体质健康状

况逐年提升；到2022年，创建300所新优质均衡（示范）学校。

实现普通高中优质特色多样化发展。全市优质特色学校覆盖率达到80%以上，优质学位占比达到65%，普通教育与职业教育协调发展，有机渗透；职业教育形成以高职为主导、中职为基础，纵向贯通、横向融通的沈阳现代职业教育体系，校企协同育人机制改革取得明显成效，人才培养质量全面提升，产教融合型城市基本建成；在沈高校服务沈阳振兴的载体更加丰富、成效更加显著，市属高校转型发展取得新突破；学习型城市建设成效显著，服务全民终身学习的体系更加完善、资源更加丰富，市民整体素质明显提高。

减轻学生作业负担 严禁让家长批改作业

减轻学生作业负担。落实学校主体责任，建立作业校内公示制度。严格控制书面作业总量，小学一、二年级不布置家庭书面作业；小学其他年级每天书面作业完成时间不超过60分钟；初中每天书面作业完成时间不超过90分钟。坚持由学生自主完成为前提布置作业，推行“基础+弹性”的作业布置方式，不得布置机械性、无效性、重复性、惩罚性作业。坚持教师

全批全改作业，做到及时反馈，严禁让家长、学生代批。将作业设计作为市、区两级教研部门及学校校本教研重要内容纳入教研工作体系。小学基本实现不带书面作业回家，初中基本实现大部分书面作业在学校完成。小学上午上课时间一般不早于8:20，中学一般不早于8:00；保证小学生、初中生、高中生每天睡眠时间分别达到10小时、9小时和8小时。

义务教育阶段学科类校外培训收费实行政府指导价

减轻校外培训负担。开展校外培训机构专项治理，针对存在重大安全隐患、办学证照不全、内部管理混乱、侵害消费者合法权益等四类重点问题，定期对属地内校外培训机构进行全覆盖式排查，坚决压减学科类校外培训，解决过多过滥问题。严格执行未成年人保护法有关规定，校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织学科类培训。坚持校外培训公益属性，将义务教育阶段学科类校外培训收费纳入政府指导价格管理。对校外培训机构预收费进行风险管控，加强对培训领域贷款的监管，有效预防“退费难”“卷钱跑路”等问题发生。

根据国家和省统一部署，对现有学科类校外培训机构重新审核登记，统一登记为非营利机构，不再审批新的面向义务教育阶段学生的学科类校外培训机构。落实非学科类校外培训机构分类管理，明确体育、文化、艺术、科技等非学科类培训机构设置标准，由各区、县（市）按属地化原则从严审批。坚持谁审批谁监管、谁主管谁监管，健全监管责任体系和工作机制，落实监管责任。

加强校外培训广告管理，确保主流媒体、新媒体、公共场所、公交车辆、公交站点、居民区各类广告牌和网络平台等不刊登、不播发校外培训广告。

增加课后服务供给 初三自习时间不超过20:30

增加课后服务供给。遵循区域统筹、一区一案、一校一策、愿留尽留原则，小学放学后第一阶段开展普惠性课后服务，第二阶段开展个性化教育，对有特殊需求的，可提供延时服务。

初中16:30—18:30提供普惠性服务和个性化教育各一小时，之后可开设自习班进行个别辅导和答疑，初一初二自习时间不超过19:30，

初三自习时间不超过20:30。不得利用课后服务和自习时间讲新课，课后服务一般由学校教师承担，也可聘用退休教师、具备条件的社会专业人员或志愿者。课后服务经费主要用于参与课后服务教师和相关人员的补助，不作为次年正常核定绩效工资总量的基数。对于残疾儿童、特困家庭等特殊群体学生，可免费提供个性化教育。



到2025年，沈阳全市新增小学93所。

辽沈晚报记者 王迪 摄

德智体美劳全面培养 中小学劳动课每周不少于1课时

突出德育实效。健全立德树人系统化落实机制，构建以社会主义核心价值观为引领的大中小幼一体化德育体系。强化学生心理健康教育，及早分类疏导各种压力，大力培育学生健全人格、形成自信自强精神品质，增强学校、家庭和社会教育合力。

提升智育水平。严格按照国家课程方案和课程标准实施教学，严格落实起始年级零起点教学。

强化体育锻炼。到2022年，配齐配强体育教师，开齐开足体育课，办学条件全面改善，学生身体素质和综合素养明显提升，中小学生近视率每年同比下降0.5%以上，到2025年，建立50所体育特色学校，多样化、现代化、高质量的学校体育体系初步形成。